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【財稅行政、金融保險】 
 

《會計學》 
試題評析 
今年會計學第二大題計算題對考生而言是相當艱深的考題，要得分非常不易，因為是36號公報與鄭博士第八版
中會之綜合考題，至於其他考題還算難易適中，相信平時熟讀本班講義之考生，應可獲得不錯之成績。 

 

甲、申論題部分 

一、 乾坤公司二月初，倉庫遭受回祿之災，其存貨及記錄均付之一炬。在灰燼中拾得片紙隻字如

下，又知該公司採移動平均法作為存貨評價基礎。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

試求： 

(一)火災損失為若干？（5分） 
(二)如果採先進先出法，其損失應為若干？（5分） 
(三)如果採後進先出法，其損失應為若干？（5分） 
（附註：進貨單價及存貨總額四捨五入取整數） 

答： 
日期        進貨               銷貨               存貨        

月 日 Q P 金額 Q P 金額 Q P 金額 
1 1 100 × 100 10,000    100 100 10,000 
1  110 × 106 11,660    210 103.14 21,660 
1     125 103.14 12,893 85 103.14 8,767 
1 25 80 × 109 8,720    165 105.98 17,487 
1 30    70 105.98 7,419 95 105.98 10,068 

(一) 火災損失為$10,068 
(二) 先進先出法，損失為$10,310 
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日期        進貨               銷貨               存貨        
月 日 Q P 金額 Q P 金額 Q P 金額 
1 1       100 100 10,000 
1  110 × 106 11,660    100 100 10,000 
1        110 106 11,660 
1     100 × 106 =10,000    
     25 × 106 =2,650 85 106 9,010 

1 25 80 109 8,702    85 106 9,010 
        80 109 8,702 

1 30    70 × 106 =7,420 15 × 106 1,590 
        80 × 109 8,720 

$1,590+$8,720=$10,310 
(三)後進先出法損失為$9,590 
日期        進貨               銷貨               存貨        
月 日 Q P 金額 Q P 金額 Q P 金額 
1 1       100 × 100 10,000 
1  110 × 106 11,660    100 100 10,000 
1        110 106 11,660 
1     110 × 106 =11,660    
     15 × 100 =1,500 85 100 8,500 

1 25 80 109 8,702    85 100 8,500 
        80 109 8,702 

1 30    70 × 109 =7,630 85 × 100 =8,500 
        10 × 109 =1,090 

$8,500+$1,090=$9,590 
 

二、乾坤公司於90年初按面額發行100萬元五年期可轉換公司債乙批，相關內容如下： 
1.票面利率年息2％，每年底應付息一次；五年期不可轉換公司債之利率為4％。 
2.轉換價格：每股＄20；轉換期間：90年4月1日起至94年11月30日止。 
3.到期日：94年12月31日 
4.賣回權：滿三年後得按面額104，請求公司買回。 
其他有關交易如下： 
1.民國92年初投資者行使轉換權，將面額＄600,000之公司債轉換為普通股股票。 
2.民國93年初債券持有人行使賣回權，請求公司買回面額＄400,000公司債。當時相同條件之利

率為3％。 
3.溢（折）價採利息法攤銷。 
試求：（四捨五入取整數） 
　(一)公司債發行價值。（2分） 
　(二)認股（轉換）權之價值。（2分） 
　(三)發行可轉換公司債之分錄。（3分） 
　(四)90年度利息費用應為若干？（3分） 
　(五)92年初轉換之交易分錄。（5分） 
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　(六)93年初公司買回債券之分錄。（5分） 
複利現值表 年金現值表 利率

期數 2% 3% 4% 2% 3% 4% 
1 0.98039 0.97087 0.96154 0.98039 0.97087 0.96154 
2 0.96117 0.94260 0.92456 1.94156 1.91347 1.88609 
3 0.94232 0.91514 0.88900 2.88388 2.82861 2.77509 
4 0.92385 0.88849 0.85480 3.80773 3.71710 3.62990 
5 0.90573 0.86261 0.82193 4.71348 4.57971 4.45182 

答： 

  依新會計準則公報，附賣回權之可轉換公司債之總發行價格，應分攤給下列三個部分： 
  1.公司債 
  2.賣回選擇權 
  3.轉換選擇權（認股權） 
  分攤時，先決定負債要素公平價值，總發行價格減除負債要素公平價值之剩餘部分，列為權益要素之金

額。 
  賣回權部分應歸類為「交易目的金融負債」並按公平價值評價，但本例中並未提供其公平價值之資訊，故

下面之解答係假設按下列公式估計賣回權公平價值。 
  賣回權公平價值＝假設行使賣回權之債券公平價值－不含賣回權之債券公平價值 
 
(一)公司債發行價值＝$1,000,000×p5  4%＋$20,000×P5  4% 
  ＝$1,000,000×0.82193＋$20,000×4.45182 
  ＝$910,966 
 
(二)賣回權公平價值＝($1,040,000×p3  4%＋$20,000×P3  4%)－$910,966 
  ＝($1,040,000×0.889＋$20,000×2.77509)－$910,966 
  ＝$69,096 
 認股權價值＝$1,000,000－($910,966＋$69,096) 
  ＝$19,938 
 
(三)90/1/1 現金 1,000,000 
  公司債折價 89,034 
    應付公司債  1,000,000 
    交易目的金融負債－賣回權  69,096 
    資本公積－認股權  19,938 
 
(四)90年利息費用＝$910,966×4% 
  ＝$36,439 
 
(五)假設92年初之市場利率仍為4% 
 92年初債券公平價值＝$1,000,000×0.889＋$20,000×2.77509 
  ＝$944,502 
 92年初賣回權公平價值＝($1,040,000×0.96154＋$20,000×0.96154)－$944,502 
  ＝$74,730 

負債要素 

權益要素 
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 92/1/1 應付公司債 600,000 
  交易目的金融負債－賣回權 (74,730×60%) 44,838 
  資本公積－認股權 (19,938×60%) 11,963 
    公司債折價 (55,498×60%)  33,299 
    普通股股本 (30,000×$10)  300,000 
    資本公積－普通股溢價  323,502 
  $600,000÷$20＝30,000（股） 
(六)93年初公司債帳面值＝$400,000×0.92456＋$8,000×1.88609 
  ＝$384,913 
 93年初公司債公平價值＝$400,000×0.9426＋$8,000×1.91347 
  ＝$392,348 
 93年初賣回權公平價值＝$400,000×104%－$392,348 
  ＝$23,652 
 93/1/1 應付公司債 400,000 
  交易目的金融負債－賣回權 23,652 
  收回公司債損失 7,435 
    公司債折價  15,087 
    現金  416,000 
  資本公積－認股權 7,975 
    資本公積－逾期認股權  7,975 
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三、 
（單位：百萬元）

公司 台南  台北 
年／月 93/12  92/12  93/12  92/12 

流動資產 173,667  158,526  129,136  103,961 
固定資產 227,976  188,287  22,197  19,302 
資產總額 487,553  396,417  225,470  177,655 
流動負債 60,639  30,538  93,267  65,833 
長期負債 23,753  33,301  8,623  20,309 
負債總額 88,588  67,203  105,183  88,922 
普通股股本 232,520  202,666  32,310  25,192 
股東權益總額 398,965  329,214  120,287  88,733 
營業收入淨額 255,992  201,904  421,670  327,692 
營業毛利 110,161  72,892  27,515  20,340 
本期稅後淨利 92,316  47,259  29,757  22,829 
每股盈餘（元）   2.33    9.06 
 
假如您是財務分析師，一位投資者拿著上述電子業兩家公司資料，向您請教幾個疑惑： 
(一)為什麼台北公司總資產不及台南公司的一半，但是其淨營業收入卻幾乎是台南公司的兩倍？如

何解釋？（3分） 
　(二)為何臺灣電子業股利政策對盈餘會造成稀釋效果？（3分） 

(三)台南公司的純益遠高於台北公司，為何其權益報酬率卻反而低於台北公司？應如何解讀？（6
分） 

(四)是否可概略分析比較兩家公司競爭力優勢？（3分） 
請您說93年度兩家公司相關的財務比率，分析並回答上述問題。（四捨五入，取小數點二位） 

答： 
(一) 
     台南         台北     
資產週轉率 
 

      255,992        
(396,417+487,553)/2 

=
255,992
441,985

 

=0.5792 

      421,670       
(177,655+225,470)/2 

=
421,670

201,562.5
 

=2.092 
 
 
因為台北公司的總資產週轉率為2.092次，遠較台南公司0.5792次為高，故台北公司雖然總資產較台南公司少，

但營業收入淨額卻較台南公司高。 

(二)
−

=
本期淨利 特別股股利

基本每股盈餘
普通股加權平均流通在外股數

 

  而台灣電子產業常常發放較多的股票股利，卻發較少之現金股利；另外員工紅利也常常以股票發放，故會

使普通股加權平均流通在外股數增加，每股盈餘下降，產生稀釋之效果。 
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(三) 
     台南         台北     
純益率：       92,316       

255,992 
=36.06% 

      29,757      
421,670 

=7.06% 

權益報酬率： %36.25
2)214,329965,398(

316,92
=

÷+
 %47.28

2)733,88287,120(
757,29

=
÷+

負債比率： 88,588 18.17%
487,553

=  
105,183 46.65%
225,470

=  

總資產投資報酬率： 92,316 20.89%
441,985

=  
29,757 14.76%

201,562.5
=  

1. 因為台北公司之總資產週轉率較高，雖然純益率較低，但仍能有14.76%的資產投資報酬率 
2. 又因為台北公司負債比率較高，且資產投資報酬率高於資金成本，故有剩餘之利益可供普通股東享受，故

權益報酬率遠大於資產投資報酬率。但台南公司之負債比較低，且資產週轉亦較低。 
(四) 
1. 台南公司純益率高，台北公司之總資產週轉率較高 
2. 台北公司之負債比較高，可充分運用財務槓桿作用，以提高股東權益報酬率 

3. 台南公司之毛利率較高
110,161 43.03%
255,992

⎛ ⎞
=⎜ ⎟

⎝ ⎠
，表示其產品應為領先上市之產品。 
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乙、測驗題部分 
(D) 
 

(B) 
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